

苓桂术甘汤合参麦饮加减治疗冠状动脉粥样硬化性心脏病心肌缺血患者临床疗效观察

黄爱华

江安县中医院心血管病科 644200

【摘要】目的 探究苓桂术甘汤联合参麦饮加减在冠状动脉粥样硬化性心脏病心肌缺血患者中的临床疗效。**方法** 2021年10月至2022年10月,选择我院收治的110例冠心病心肌缺血患者开展临床研究,随机分为管理组(苓桂术甘汤合参麦饮加减)与参照组(常规西医治疗),对比疗效。**结果** 管理组治疗总有效率高于参照组,($P < 0.05$);管理组治疗不良反应低于参照组,($P < 0.05$)。**结论** 冠心病心肌缺血患者服用苓桂术甘汤联合参麦饮加减后病情改善效果好,安全性高,建议在临床中应用推广。

【关键词】 苓桂术甘汤; 参麦饮; 冠状动脉粥样硬化性心脏病; 心肌缺血; 临床疗效

【中图分类号】 R541.4

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2023)01-069-02

冠状动脉粥样硬化性心脏病可简称为冠心病,老年人群为高危发病群体,这与老年人年龄增长退变导致冠状动脉生理性病变风险增加有关,冠状动脉负责心脏的主要供血,当发生病变后对于心脏功能的影响较大,病情延误治疗不仅影响患者生活质量,同时患者生命健康也受到较大威胁。冠心病心肌缺血预后与病症严重程度关联性较小,判断预后需要根据患者冠状动脉病变程度以及左心房功能及结构病变程度,作为综合判据分析患者预后,病变程度低则表明患者预后较好^[1]。临床治疗冠心病心肌缺血患者,西医治疗包括保守治疗和药物治疗,当冠心病心肌缺血发展至终末期转变为慢性心力衰竭,此时可通过心脏移植手术治疗,保守治疗属于心脏功能失代偿前主要治疗方案,借助药物控制病情发展速度,维持患者心功能平稳。鉴于西药治疗冠心病心肌缺血存在一定的副作用,部分患者长期用药还可引发严重的胃肠道反应,远期疗效不理想,故而临幊上需要寻找疗效显著、安全性高的治疗方案。中医治疗冠心病心肌缺血有较好的疗效,可根据患者病症辨证治疗^[2]。基于此本文探究苓桂术甘汤合参麦饮加减治疗冠心病心肌缺血疗效,分析如下文所示:

1 资料和方法

1.1 一般资料

管理组:男患者30人,女患者25人,平均年龄为(63.7±5.1)岁;参照组:男患者32人,女患者23人,平均年龄为(64.2±5.3)岁。两组患者一般资料差异较小,无统计学意义($P > 0.05$)。本次研究通过审核,下发有正式文件。

1.2 方法

参照组患者接受常规西医治疗,若患者血氧饱和度下降至95.0%以下,则需要进行吸氧治疗用于提升患者血氧水平,配合抗血小板聚集、调血脂治疗,可应用β-受体阻滞剂药物、血管紧张素酶抑制剂药物治疗,临幊上治疗中,持续观察患者病情,为患者调整药物应用剂量。

管理组患者接受中医治疗,应用苓桂术甘汤合参麦饮加减之劳,茯苓20g,桂枝10g,白术10g,炙甘草10g,人参5g,麦冬5g,若患者血瘀还可加入赤芍8g,三七粉3g,小便不利加猪苓6g,失眠加酸枣仁8g。一剂方剂水煎服,分两次煎煮,早晚温服。

两组患者治疗期间,为保障疗效,需要让患者保持较好的情绪状态,帮助患者建立健康行为,戒除不良的行为习惯,日常饮食方面,需要戒除辛辣刺激食物,避免刺激患者机体。

可让患者适当运动,微微活动对患者机体形成良性刺激。

1.3 观察指标

(1) 比较两组患者治疗总有效率,疗效分为治疗显效、有效以及无效,疗效判断以心电图、症状、心功能改善程度进行综合评定,显效:患者治疗后临床症状均小时,心功能级数改善超过2级,同时心电图表现较好,趋于正常;有效:患者症状有较大改善,心功能级数改善达到1级,心电图表现有一定改善,未达到正常标准;无效:患者不符合上述情况,或者病情加重^[3]。(2) 观察治疗不良反应,根据不良反应判断治疗方案的安全性^[4]。

1.4 统计学方法

SPSS24.0分析数据,计数资料(治疗总有效率)采用百分数(%),行卡方(χ^2)检测,软件运行结束后导出P,P低于0.05认为存在统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者治疗效果比较

表1,管理组治疗总有效率高于参照组,($P < 0.05$)。

表1: 两组患者治疗效果比较 [(n)%]

组别	显效	有效	无效	治疗总有效率 (%)
管理组(n=55)	35	18	2	96.36(53/55)
参照组(n=55)	22	25	8	85.45(47/55)
χ^2 值	-	-	-	9.9601
P值	-	-	-	< 0.05

2.2 治疗不良反应发生率

表2,管理组治疗不良反应发生率更低,($P < 0.05$)。

表2: 治疗不良反应发生率 [(n)%]

组别	胃肠道不良反应	治疗不良反应发生率 (%)
管理组(n=55)	0	0.00(0/55)
参照组(n=55)	2	3.64(2/55)
χ^2 值	-	9.3976
P值	-	< 0.05

3 讨论

冠心病临床发病率提升,发病群体呈现出低龄化趋势,与不当生活习惯有关,加上我国人口老龄化发展,多重因素导致冠心病发病人群总量增长。冠心病与多种慢性病有关联,糖尿病、高血压、高血脂等患者群体,患病风险大幅上升。冠心病患者心肌缺血可导致心肌细胞氧气摄取能力出现障碍,引发机体血液功能障碍问题,继而产生心绞痛症状,临幊上治疗患者需要改善患者心肌缺血症状,恢复机体血流动力学正常水平。

《黄帝内经》中记载,病因病机为血脉失于濡养,气血运行不畅;饮食不当可损害脾胃,情志失调可导致血行不畅。

冠心病心肌缺血在中医中无对应病名，属于“胸痹”之证，临床治疗可采取温阳利水、益气养阴治疗方案，针对有水症的患者，患者症状为胸闷气短、身体虚浮、头眩、水肿，观患者舌象、面色，把脉，发现有水舌、水色、水脉，可应用苓桂术甘汤对症治疗，苓桂术甘汤中，茯苓可利水、化湿、祛痰，同时茯苓药性平衡，对于冠心病心肌缺血患者久用而不伤其正气，可截断痰湿病理产物源头，预防冠状动脉血管阻塞。同时茯苓宁心安神，可稳定情绪。桂枝为肉桂鲜嫩枝头，阳气盛，归心经、膀胱经、肺经，在温阳消肿、利水下行方面有较好疗效，可大补心阳，在心肌缺血引发的心悸症状治疗中有较好疗效。炙甘草调和诸药药效，对于脾虚、心阳虚均有较好的疗效^[5]。参麦饮中两味药为人参和麦冬，人参可补元气、泄热火，麦冬苦寒，可滋阴润燥。方剂药物还可根据患者症状加减，赤芍、三七活血通络，猪苓利下通淋，酸枣仁养神宁心。根据现代药理学研究，参麦饮辅助心血管疾病治疗中有较好疗效，对于改善心肌缺血、提升心肌细胞氧气摄取能力方面有较好辅助作用。参麦饮当中的人参皂苷可稳定心肌细胞的代谢水平，促进DNA合成，可保护心肌细胞功能，而麦冬则可恢复肌力，改善心绞痛症状。

(上接第67页)

在中医的理念当中，带状疱疹后遗神经痛的发生，主要是外邪侵袭、经脉失养、余毒未消导致^[3]。刺血拔罐治疗能够显著改善机体内炎性物质含量，将局部血液里炎性物质直接排出，而电针的联合使用，能够疏通经络，加快神经的修复，减轻疼痛^[4]。将刺血拔罐与电针结合，能够互相作用，对经络起到调节作用，调节体内气血，泻热解毒^[5-6]。

本文的研究当中，治疗后，观察组VAS评分低于对照组，治疗总有效率高于对照组， $p < 0.05$ 。这说明，将中医的理念运用到带状疱疹后遗神经痛的治疗当中效果显著。

综上所述，带状疱疹后遗神经痛的治疗当中，中医理念较为适合，而刺血拔罐与电针结合能够有效的减轻患者疼痛，值得推广。

参考文献

[1] 夏立君. 刺血拔罐结合电针在带状疱疹后遗神经痛患

(上接第68页)

注：与对照组相比 $p < 0.05$

3 讨论

当前，孤独症谱系障碍不再被认为是一种单纯的医学问题了，而是一种社会问题。当前，孤独症谱系障碍的初级医疗主要集中在肠道微生物的调节和营养神经的发育上。

但在中医药领域对孤独症谱系障碍患儿还没有明确的具有针对性的诊疗指南。但是已经有许多研究表明，中药和中医在治疗本病方面有着巨大的潜力，但目前还没有相关的中药和中医的指导方针^[5]。探索一种安全、有效、无痛、适应性强的治疗孤独症谱系障碍的方法已成为主流。脾肾弱，气亏损是该病发病的基本证据。疾病发生在大脑中，大脑的脑髓质不活跃，就会出现自闭的症状。大脑髓质与肾脏和脾胃密切相关。由结果可以看出，观察组患儿的治疗效果要优于对照组患儿，观察组患儿治疗后的评分低于对照组患儿。

综上所述，苓桂术甘汤联合参麦饮加减治疗冠心病心肌缺血，临床疗效显著，同时患者治疗不良反应少，表明疗效与安全性指标均较好，建议在临幊上进行推广应用。

参考文献

- [1] 王朋，朱国东，许艳辉，曹如梅，朱北星. 茯苓苓桂术甘汤对冠心病心力衰竭患者心功能的影响 [J]. 现代医学与健康研究电子杂志, 2022, 6(15):11-14.
- [2] 师帅，宋庆桥，吴华芹，石晶晶，袁果真，胡元会. 苓桂术甘汤治疗冠心病心律失常的体会 [J]. 现代中医临床, 2022, 29(02):60-63+68.
- [3] 赵立龙. 苓桂术甘汤对冠心病患者血清炎症因子、血脂及氧化水平的影响 [J]. 中国社区医师, 2020, 36(16):83-84.
- [4] 李晓曼，艾克荣. 加味苓桂术甘汤治疗冠心病无症状性心肌缺血的临床研究 [J]. 中西医结合心脑血管病杂志, 2018, 16(20):2924-2928.
- [5] 刘晓荣. 苓桂术甘汤合参麦饮加减对冠状动脉粥样硬化性心脏病心肌缺血的临床研究 [J]. 家庭医药·就医选药, 2018(06):53.

者中的实施效果 [J]. 医学美学美容, 2020, 29(24):125.

[2] 张月华. 电针夹脊穴结合刺络拔罐放血治疗带状疱疹后遗神经痛的疗效观察 [J]. 中国民族民间医药, 2018, 27(19):85-87.

[3] 李斯琪，阎莉，沈燕，等. 以芒针从三焦论治带状疱疹急性期并发剧烈头痛验案 1 则 [J]. 天津中医药大学学报, 2022, 41(2):198-200.

[4] 何舟，赵朝庭. 刺血拔罐配合电针治疗带状疱疹后遗神经痛的临床疗效观察 [J]. 广西医科大学学报, 2018, 35(2):271-272.

[5] 徐震震，张园园，申屠嘉俊，等. 针灸在带状疱疹分期治疗中的应用 [J]. 浙江中医杂志, 2018, 53(7):513-514.

[6] 杨海东. 按疼痛分型治疗带状疱疹后遗神经痛 [J]. 中国中医药现代远程教育, 2016, 14(21):99-101.

总之，对于孤独症谱系障碍患儿，可以在腑经穴推拿结合康复训练治疗，效果较好，值得推广。

参考文献

- [1] 白青云，孔亚敏，马丙祥，等. 脾腑经穴推拿联合康复训练治疗孤独症谱系障碍临床研究 [J]. 新中医, 2022, 54(3):5.
- [2] 冯祥. 基于“五脏相通”理论探讨推拿干预孤独症谱系障碍患儿的临床观察.
- [3] 方艳，宋虎杰，赵宁侠，等. 穴位注射联合针刺治疗孤独症谱系障碍儿童问题行为 [J]. 吉林中医药, 2019, 39(1):4.
- [4] 冯祥，蒋全睿，危威，等. 通督推拿法干预孤独症谱系障碍儿童 1 例 [J]. 湖南中医杂志, 2020, 36(4):2.
- [5] 刘文静，苏素萍. 针灸结合综合康复训练治疗儿童孤独症谱系障碍的临床疗效分析 [J]. 现代诊断与治疗, 2019, 30(15):2.